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Sak 01-23 Arbeid med skolemiljø 
Elevrådet har arrangert flere sosiale aktiviteter som Rosadag, Halloween og fotballturneringer. Aktivitetsdagen i mars var også vellykket og så bør vi finne flere aktiviteter som elevene kan melde seg på. Ryddigst klasserom har også bidratt til en ren og ryddig skole. Realfagsverksted er også en sosial arena der elevene møter andre lærere og elever. Biblioteket har også en rolle i skolemiljøarbeidet. 
Hva bør skolen jobbe med fremover:
Forhindre episoder med slåssing og konflikter og skape gode klassemiljøer fra start. Vanskelig å arbeide forebyggende med konflikter da dette ofte kommer fra fritiden eller er gamle saker. Vanskelig å arbeide med da flere er 18 år. Viktig at skolen informerer om ordensreglement og mulige sanksjoner. Det å holde elevene i klasserommene kan forhindre at de møtes for å diskutere. 
Det er tid i siste skoleuke til å arbeide med klassemiljø da klassene har hele dager med andre aktiviteter enn vanlig timeplan. Dra på ekskursjoner med flere klasser, samarbeide om kroppsøving og bevissthet om skolestart er forslag til ting man kan gjøre. Man kan også bruke fag hvor de er blanding i gruppesammensetting til sosialt arbeid. Ved andre skoler driver miljøarbeidere ulike små og store aktiviteter, feks varm kakao og pepperkake på morgenen i desember. Havregrøt er et bra tilbud og kan gjerne være flere dager, spesielt de lengste. Det bør opprettes ulike komiteer for arbeid med aktiviteter. 
     
Forslag til avgjørelse:
Rektor tar med innspillene til plan for 2023-24
Kommentarer: 
Skriv her



Sak 02-23 Elevrådsarbeid neste skoleår
Det har vært bra med aktiviteter og ting som skjer, men møter med styret kan være hyppigere. Leder og nestleder har hatt dialog. Samtaletid kan brukes til å diskutere elevrådssaker. 

Forslag til avgjørelse: 
Skolen tar med innspillene til elevrådskontakt. 

Kommentarer: 
Skriv her
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